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frekvenciagazdálkodás nagyon sokak számára megfoghatat-
lan fogalmat jelent, ennek lényegét, az alatta értendő tevé-
kenységet alig ismerik. A jelenlegi lapszám ezen szeretne se-

gíteni a Hírközlési Főfelügyelet keretében folyó néhány tevékeny-
ség bemutatásával, a hazai frekvenciagazdálkodás nemzetközi és 
világméretű kapcsolatainak ismertetésével. 

A frekvencia a rádiótávközlés úthálózatain az átvitel eszköze, az 
információ hordozója. Távközlési rendszerek használatával, a leg-
különfélébb célok érdekében a rádiófrekvenciák bejárják az egész 
Földet, az űrkutatás és az űrtávközlés kapcsán pedig Földünkről 
kiindulóan lassan birtokba veszik a világmindenség általunk elér-
hető térségeit is. A rádiószolgálatok sokfélesége, azok megvalósí-
tására kidolgozott technológiai eljárások a frekvenciaspektrum fel-
ső határának folyamatos emelkedését és újabb frekvenciasávok le-
foglalását eredményezik. Egy-egy területi egységen belül a szolgál-
tatók és a felhasználók számára biztosítani kell a rádiószolgálatok 
frekvenciáihoz a zavartalan hozzáférést, a távközlési rendszerek 
zavartalan működését. A rádiófrekvencia olyan korlátozott termé-
szeti kincs, amely iránt az igény egyre növekszik, ezért azt csak 
tervszerűen, rendezett módon lehet használni. Ezt a szabályozást 
végzi a frekvenciagazdálkodás, műszaki, jogi és gazdaságossági kö-
vetelményrendszerek érvényesítésével. 

A jelenlegi lapszám nem vállalkozhat a hatósági munka teljes 
körének ismertetésére, csak azt tűzte ki célul, hogy néhány 
témát kiragadva adjon tájékoztatást, a hazai távközlés privatizált 
környezetében, a frekvenciagazdálkodás kiemelt fontosságáról. 

A lapszám első felében írott cikkek teljes áttekintést adnak a 
hazai és az európai frekvenciagazdálkodás feladatairól, a nemzet-
közi szervezetek tevékenységéről, az Európai Közösség spektrum-
politikájáról, a nemzetközi törekvésekkel összhangban levő piaci 
módszerek alkalmazásáról, valamint a versenyszférába tartozó táv-
közlés elősegítése érdekében alkalmazandó új gazdálkodási mód-
szerekről. Bemutatják a kormányzati célú frekvenciagazdálkodás 
sajátosságait, a megoldásra váró problémákat, figyelembe véve a 
múlt örökségéből származó szakmai és gazdasági nehézségeket. 

A szerzők ismertetik a Nemzetközi Távközlési Egyesület (ITU) 
keretében folyó munkákat, ezek között az Európai Frekvencia-
felosztási Táblázat kialakítását célzó frekvenciaharmonizáció fela-
datait, az automatizált frekvenciagazdálkodási rendszer (BASMS) 
kialakításának követelményét. 

A lap második részében a hazai frekvenciagazdálkodás egy-
egy főbb területéről találhatunk tanulmányokat, amelyek rövid 
betekintést engednek a hatóság munkájába. A mikrohullámú 
összeköttetések interferencia problémái, a számítógépen tárolt 
digitális térmodell (DTM) kialakítása és használata, a műholdas 
összeköttetések nemzetközi koordinációja, a gazdálkodást segítő 
és szabályzó frekvenciatarifa rendszer bevezetése, a 400 MHz-es 
rádiótelefon sáv újrafelosztása, az RLL hazai frekvenciakiosztási 
tervének témái széles érdeklődésre számíthatnak. 

A műsorszórás jelene, frekvenciafelhasználási gondjai és a nem 
olyan távoli jövőben beköszöntő digitális földfelszíni és műholdas 
műsorszórás műszaki kérdései is ismertetésre kerülnek. A frek-
venciagazdálkodás hazai jogszabályi környezetéről, a törvények, a 
kormányrendeletek és a jogszabályok jelenlegi készültségi szintje 
idején, a hatóság előtt álló, főként a műsorszórást érintő problé-
mákról is rövid áttekintés[ tartalmaz az egyik írás. 

A hatóság eredményes műszaki—tervezői és engedélyezési 
munkája csak egy hatásos spekrumvizsgáló, rádiómérő-ellenőrző 
rendszer és vizsgálólaboritóriumok működtetésével biztosítható. 
Az ezzel kapcsolatos tanulmány a frekvenciagazdálkodásban a mé-
réstechnika feladatait és végrehajtásának feltételeit, követelmény-
rendszerét ismerteti. Ehhez csatlakozik a rádiótávközlő berende-
zések típusjóváhagyó vizsgálatairól és a minőségtanúsítási eljárása-
iról szóló anyag. 

Bízom abban, hogy jelen lapszám — ha nem is teljes egészében 
— bemutatja a frekvenciagazdálkodás igen összetett elméleti, 
jogi és gyakorlati munkáját, és jól szolgálja a tisztelt Olvasók 
tájékozódását. 

NEMCSICS ELEK 

Nemcsics Elek a Budapesti Műszaki Egye-
temen kapott villamosmérnöki oklevelet 
1954-ben, a televíziótechnikai szakmérnöki 
diplomát 1968-ban szerezte meg. A Posta 
Rádió és Televizióműszaki Igazgatóságon, 
majd 1965-től a Postavezérigazgatóságon a 
rádió- és televízió-adóhálózatok fejlesztését 
irányította. Tevékenyen vett részt a sztereo 
műsorsugárzási rendszer kiválasztásában, a 
színes televíziózás bevezetésében és a frek-

venciagazdálkodás hazai megteremtésének előkészítésében. Szak-
értőként számos alkalommal képviselte a magyar igazgatás érde-
keit az ITU nemzetközi szintű tanácskozásain. 1990-től a Frekven-
ciagazdálkodási Intézet műszaki igazgatója, majd 1993-tól nyugdíj-
ba helyezéséig a Hírközlési Főfelügyelet főigazgatója. "Baross Gá-
bor" díjas. 1995-ben a vezetéknélküli híradástechnika fejlesztésé-
ben végzett több évtizedes kiemelkedő munkája elismeréseként a 
Magyar Köztársaság elnökétől a "Magyar Köztársasági Érdemrend 
Tisztikeresztje" kitüntetést kapta. Jelenleg a FREKTAV Híradás-
technikai és Távközlési Kft. ügyvezető igazgatója. 
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FREKVENCIAGAZDÁLKODÁS EURÓPAI ES HAZAI GAZDASÁGI KÖRNYEZETBEN 
NYÁRÁDY GÁBOR 

HÍRKÖZLÉSI FÖFELŰGYELET 
ío15 BUDAPEST, OSTROM U. 23-25. 

Napjainkban a világon minden elképzelést felülmúló fejlődés tapasztalható a rádiótávközlésben és ez a tény egyre nagyobb erőfeszítést kíván 
mind a nemzetközi, mind a hazai frekvenciagazdálkodásban, amelynek alapvető célja, hogy biztosítson lehetőséget a gazdaságosabb hírközlésre 
és adjon megoldást minél több rádióeszköz alkalmazására. A frekvenciagazdálkodásnak tehát, a nagyon is véges frekvenciakészlet gazdaságos 
és igazságos használatát kell biztosítania. Mindkét elvárás, csak adott társadalmi, gazdasági és politikai viszonyok között értelmezhető, 
és a törvények, az alacsonyabb rendű jogszabályok világos és egyértelmű célkitűzéseinek megfelelő szabályozással érvényesülhetnek. Ennek 
szellemében határozható meg a frekvenciagazdálkodási stratégia és munka. Ezt kívánja a cikk rövid áttekintésben bemutatni. 

1. BEVEZETÉS 
A rádiófrekvenciás spektrum „korlátozott" természeti erőfor-

rás, amelyet más természeti erőforrásoktól eltérően „használ-
nak", de el nem „fogyasztanak", mivel „kimeríthetetlen". Nem-
használata, vagy helytelen, tervszerűtlen rossz hatékonyságú hasz-
nálata az erőforrás pazarlását eredményezi. Jóllehet a spektrum 
nagy kiterjedésűnek tűnik, de gyakorlatilag mégis „korlátozott" 
a rendelkezésre álló technológia lehetőségei, a rádiószolgálatok 
sokfélesége, és a felhasználások sok ezernyi típusához rendkívüli 
mértékben növekvő spektrum iránti igény és a különböző frek-
venciasávok, a földrajzi területek és domborzati különbségek ter-
jedési, üzemeltetési korlátai stb. miatt. Ezért elengedhetetlenül 
fontos, hogy a rádiófrekvenciás spektrumot tervszerű, rendezett 
és hatékony módon használják. Tegyék ezt úgy, hogy ne csak a 
jelenlegi igényeknek tegyenek eleget, de a spektrum iránti jövőbe-
ni igények is kielégíthetőek legyenek, és valamennyi rádióeszköz 
üzemeltetése egy zavarásmentes vagy csak korlátozottan zavart 
környezetben élhessen együtt. 

Tapasztalati tény, hogy a rádiófrekvenciás spektrum bizonyos —
technológiailag jól kihasználható — részeiben az idő többségében, 
legalábbis tendenciájában frekvenciahiány van. Ez az alkalmazási 
igények esetenkénti kielégíthetetlenségét okozza, és az így kelet-
kező társadalmi-gazdasági feszültségek a piaci mechanizmusokon 
keresztül hajtóerőként szolgálnak azokhoz a technológiai fejlesz-
tésekhez, amelyek frekvenciagazdaságosabb rádiótávközlési rend-
szerek megjelenését eredményezik. 

A korszerű berendezések eleinte lényegesen drágábbak hagyo-
mányos társaikhoz képest, azonban általában kisebb részt foglal-
nak el a spektrumból (azonos információátviteli kapacitásra vo-
natkoztatva). 

Az új — korszerű — rádiórendszerek akkor érhetnek el ha-
tékonyabb frekvenciahasználatot, ha azokat nem vegyítik a régi 
technológiájúakkal, hanem új sávokat különítenek el számukra. 
Emiatt időszakonként (az adott régió technológiai forgási sebessé-
gétől függően 10-40 évenként) egyes sávokat az új rádióalkalma-
zások számára fel kell szabadítani. Ezzel párhuzamosan a rohamo-
san növekvő igények kielégítésére a felhasznált rádiófrekvenciás 
tartomány felső határa folyamatosan emelkedik. 

A már egy adott helyen felhasznált frekvenciasávot másutt, 
bizonyos távolságban egyidejűleg, vagy ugyanott más időpontban 
újra fel lehet, és fel kell használni. Ennek feltételei az adott 
rendszertől, a sugárzás paramétereitől, a földrajzi és meteorológiai 
viszonyoktól, a berendezések műszaki paramétereitől függenek. 
A frekvenciasáv újrafelhasználása történhet hasonló alkalmazás 
céljából, vagy akár más rádiószolgálat megvalósítása érdekében is. 
Ez utóbbi esetben a feltételek még összetettebbek. 

Miután általában minden frekvenciaigény nem elégíthető ki, az 
igények között valamilyen módon és szempont szerint súlyozást 
kell végrehajtani, és eközben egyensúlyt kell tartani a pillanatnyi 
igények és a jövő megalapozásához szükséges fejlesztés kívánalmai 
között. 

A frekvenciahasználati lehetőségekre vonatkozó megfontoláso-
kat és döntéseket a közérdeknek kell alávetni, amely rendkívül 
nehezen határozható meg egyértelműen. Az azonban kézenfekvő, 

hogy a frekvenciahasználat szempontjából a közérdek összetevői 
között kiemelt szerepet játszik a nemzetbiztonság, a közbiztonság, 
az élet-, egészség- és vagyonvédelem, a nemzetgazdaság, ez utób-
bin belül a termelő és szolgáltató ágazatok (itt különös hangsúllyal 
a közlekedés és szállítás), a tájékoztatás, az oktatás, a sport és a 
szórakoztatás érdekköre. 

A frekvenciagazdálkodás túlnyomórészt a távközlést szolgálja 
beleértve a műsorszórást, a légi- és a tengeri navigációt, a műhol-
das rádió-, és a meteorológiai szolgálatok helymeghatározását stb. 
is, de nem elhanyagolható az ipari, tudományos, orvosi, közbiz-
tonsági célú felhasználás sem. Funkciója azonban alapvetően eltér 
a távközlési hatósági szerepkörtől, amelynek főként a távközlé-
si rendszerek belföldi, valamint nemzetközi együttműködtethető-
ségének feltételeit, a fogyasztók érdekvédelmét kell biztosítania 
szabványok, típusengedélyezés, ellenőrzés és esetleg a koncesszi-
ós rendszer, valamint a szolgáltatáscár-befolyásolás eszközeivel, és 
így piaci szabályzásnak tekinthető. A frekvenciagazdálkodásnak vi-
szont a rádiórendszerek egymástól való védelmét kell biztosítania 
úgy, hogy egy adott térben és frekvenciasávban minél több rend-
szer működhessen egyidejűleg. 

2. A FREKVENCIAGAZDÁLKODÁS FELADATA 

A frekvenciagazdálkodás feladata az egyes rádióalkalmazások 
frekvenciasávjának és sugárzási jellemzőinek a körülmények figye-
lembevételével történő olyan meghatározása, valamint ellenőrzé-
se, amely az igények lehetséges legnagyobb mértékű kielégítését 
teszi lehetővé a működtetendő rendszerek közötti zavartatások 
megengedhető szinten tartása mellett. 

A spektrumgazdálkodás tehát igazgatási (jogi, gazdasági), tudo-
mányos és műszaki eljárások kombinációja, amelynek feladata és 
célja a rádiótávközlési berendezések és szolgáltatások hatékony 
működtetésének biztosítása káros zavarás (interferencia) okozása 
nélkül. 

Ezért a spektrumgazdálkodás megoldási módozatokat keres 
a hatékony spektrumfelhasználási követelmények teljesítésére, 
ahogy azt egy nemzet társadalmi, gazdasági és politikai követel-
ményei és az operatív tervezések meghatározzák. A hosszú táv-
ra történő tervezéseknek minden tekintetben körültekintőnek, jól 
átgondoltnak kell lennie. 

A spektrumgazdálkodás tehát egy egyedülálló, erősen szakoso-
dott és megkülönböztetett tudományág, amelynek megvannak a 
maga szabályozási, jogi, műszaki és gazdasági kölcsönkapcsolatban 
álló dimenziói, mind nemzeti mind nemzetközi elkötelezettségek-
kel. 

A rádiófrekvenciás spektrum minden országban létfontosságú 
tényező a távközlés és a nemzetgazdaság egésze számára. A spekt-
rumgazdálkodásnak biztosítania kell, hogy a frekvencialehetősége-
ket jó hatásfokkal és igazságosan használják, miközben a használat 
megfelel a felhasználók szükségleteinek, de helyet ad az újítások-
nak is. 

A frekvenciagazdálkodás olyan tevékenységi folyamat, amely 
magában foglalja a közérdek felmérésétől kezdve az annak szol-
gálatát biztosító stratégia kialakítását, ezen belül a frekvenciasá-
vok — nemzetközi együttműködésben történő — felosztását a 
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